

О ПОДГОТОВКЕ ЗАВЕДУЮЩИХ ОТДЕЛЕНИЯМИ В СООТВЕТСТВИИ С ПРОФСТАНДАРТОМ

А.К. Конаныхина

кандидат медицинских наук,
доцент, заведующая кафедрой
инновационного медицинского
менеджмента ФГБОУ
ДПО ИПК ФМБА России

Кафедра инновационного медицинского менеджмента Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт повышения квалификации Федерального медико-биологического агентства» проводит дистанционное обучение заведующих отделениями, что обусловлено требованием профессионального стандарта «Специалист в области организации здравоохранения и общественного здоровья» (далее – профстандарт) и продиктовано потребностью здравоохранения в грамотных и квалифицированных менеджерах на всех уровнях управления медицинскими организациями.

До недавнего времени заведующие отделениями не проходили специализированного обучения по организации здравоохранения, что создавало им немало трудностей в решении повседневных управленческих задач.

Согласно Номенклатуре должностей медицинских и фармацевтических работников, которая действует с апреля 2013 г., заведующие структурными подразделениями относятся к категории руководителей медицинских организаций. Однако до принятия профстандарта к подготовке заведующих отделениями не предъявлялось каких-либо особых требований. Как и врачам, руководителям структурных подразделений достаточно было подтверждать право заниматься медицинской деятельностью по своей специальности не реже одного раза в пять лет, т.е. проходить обучение на сертификационном цикле и подтверждать сертификат специалиста.

В конце 2017 г. вступил в силу профессиональный стандарт «Специалист в области организации здравоохранения и общественного здоровья», в соответствии с которым особым условием допуска к профес-



сиональной деятельности для выполнения трудовой функции «Управление структурным подразделением медицинской организации» является не только наличие сертификата специалиста по основной специальности (свидетельства об аккредитации), но и повышение квалификации по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

Данное требование профстандарта распространяется не только на заведующих лечебными клиническими подразделениями, но и на руководителей диагностических отделений: лучевой, функциональной, ультразвуковой, лабораторной диагностики и др.

Следует подчеркнуть, что в профстандарте речь идет исключительно о повышении квалификации заведующих структурными подразделениями, а не о профессиональной переподготовке. Данные понятия имеют существенные различия. Дополнительное профессиональное образование согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» делится на два вида: профессиональную переподготовку и повышение квалификации. Профессиональная переподготовка «Организация здравоохранения и общественное здоровье» необходима лицам, которые занимают должности не ниже заместителя главного врача медицинской организации, что четко обозначено как в Квалификационных требованиях к медицинским работникам, так и в профстандарте. Профессиональная переподготовка проводится в объеме не менее 500 часов, а это 3,5 месяца обучения. По завершении

такого обучения в случае положительной сдачи экзамена выдается сертификат по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье» (с 2019 г. – свидетельство об аккредитации).

В отличие от профессиональной переподготовки, повышение квалификации по организации здравоохранения и общественному здоровью не подразумевает выдачу сертификата специалиста, в данном случае по окончании обучения слушатели получают удостоверение о повышении квалификации, которого достаточно для того, чтобы занимать должность руководителя структурного подразделения медицинской организации. Безусловно, если заведующий отделением уже имеет профессиональную переподготовку и действующий сертификат специалиста «Организация здравоохранения и общественное здоровье», то дополнительно повышение квалификации ему проходить не нужно.

Заведующие отделениями государственных (муниципальных) медицинских организаций должны пройти обучение на курсах повышения квалификации и получить удостоверение о повышении квалификации «Организация здравоохранения и общественное здоровье» до 1 января 2020 г. в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 июня 2016 г. № 584.

Стоит отметить, что удостоверение о повышении квалификации медицинских работников действует пять лет (приказ Минздрава России от 3 августа 2012 г. № 66н),

поэтому каждые пять лет заведующие структурными подразделениями должны обучаться на подобных курсах.

На кафедре инновационного медицинского менеджента ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России специально для заведующих отделениями медицинских организаций разработана программа повышения квалификации «Организация здравоохранения и общественное здоровье» (144 часа), которая построена в соответствии с требованиями профстандарта.

В первом полугодии 2018 г. успешно прошли обучение и получили удостоверение о повышении квалификации более 400 заведующих отделениями медицинских организаций из различных регионов России от Сахалина до Мурманска.

Обучение проводится в личном кабинете слушателя системы дистанционного обучения, что позволяет учащимся получать профессиональные знания без отрыва от работы в любое удобное время. Образовательный контент курса включает аудио-слайд-фильмы, обзор основных нормативных документов, электронные учебно-методические пособия, практические задания и др. Программа нацелена на практическое применение современных управленческих инструментов с учетом требований нормативной правовой базы, что обеспечивает возможность подготовки новой генерации менеджеров в здравоохранении, способных к воплощению в жизнь креативных и инновационных управленческих решений.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Конаныхина Анастасия Константиновна, к.м.н., заведующая кафедрой инновационного медицинского менеджента ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России; Москва, 125371, Волоколамское ш., 91, imm@medprofedu.ru, тел.: +7 969 048 048 5, +7 969 032 032 2.